Premény skupenstvi - var, vypar'ovam kapalnem
sublimace, desublimace S (S (A (o

1) Vyparovani

Vyparovani je déj, pri kterém dochdzi ke zméne
skupenstvi kapalného na plynné.

a) pri kazdé teploté

b) jen na volném povrchu
Létka teplo prijima (kapalina odebird teplo okoli), vnitrni
energie télesa stoupd.

Na éem zdvisi intenzita vyparovani?
a) na teploté (¢im vétsi je teplota, tim rychlejsi je
vyparovani).
« b) nadruhu latky (lih rychle, voda pomalu)
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¢) ha odsdvdni a proudéni vzduchu (vysouseé vlasu)
d) na velikosti volného povrchu
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pomalejsi vyparovdni rychlejsi vyparovdni




:1) Vi

Var je dej, pri kterém dochazi ke zméné skupenstvi
kapalného na plynné.

a) jen pri teploté varu

b) na volném povrchu i uvnitr kapaliny
Latka teplo prijimd, vnitrni energie télesa stoupd.

Teplota varu t, [°C]

Je teplota pri které se kapalina vari (dochdzi ke zméné
skupenstvi kapalného na plynné na volném povrchu i uvnitr
kapaliny).

-

Teplota varu zavisi
a) na druhu latky (tabulky)
b) na tlaku (¢im vétsi je tlak nad hladinou kapaliny,
tim je vétsi teplota varu)

Vyznam

a) tlakovy hrnec (papindk) - pretlak v hrnci => voda vre
pri teploté 120°C => maso se uvari rychleji

b) sterilace pri 130°C v tlakovych ndadobdch

¢) vyroba papiru, klihu

d) vyroba cukru, sirupu, kondenzovaného mléka atd. v

vakuovych nddobdch (je v nich podtlak => var pri mensich

teplotdch => potraviny neztrdceji pusobenim vysoké

teploty kvalitu
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(Zévislost t varu na tlaku (Papiniv hrnec, tlakova nédoba))
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Skupenské teplo varu Lv [J] (kJ)
Je teplo, které je treba dodat kapalné latce o teploté
varu, aby se zménila na plyn stejné teploty (4. faze).

Lv=m.Iv [J] (kJ)

Zavisi primo imérné na hmotnosti latky m [kg] a na
meérném skupenském teple varu lv [kJ /kg].

Mérné skupenské teplo varu Iv  [J/kg] (kJ/kg)
Je teplo, které je treba dodat 1kg kapalné latky o
teploté varu, aby se zménila na plyn stejné teploty.

Kazdd latka ma jiné mérné skupenské teplo varu.
Velikosti mérného skupenského tepla varu riznych latek

najdeme v tabulkdch.
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Graf zavislosti teploty télesa na mnoZstvi prijatého tepla
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F1 - Faze zvétsovani teploty pevné latky

F2 - Fdze vlastniho tani - latka prijima teplo, teplota je
stdla => teplo (skupenské teplo tdni) se spotrebuje
ha rozpad mrizky pri tdni

F3 - Faze zvetsovani teploty kapalné latky
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F4 - Fdze vlastniho varu - latka prijima teplo Lv, teplota je
stdla => teplo (skupenské teplo varu) se spotrebuje na
premeénu kapaliny na plyn

F5 - Fdze zvétsovdni teploty plynné latky

Q:Qp+LT+Qk+Lv+Qp|

4) Kapalnéni
Kapalnéni je déj, pri kterém dochdzi ke zméné skupenstvi
plynného na kapalné.
Latka teplo vydavd, vnitrni energie télesa klesd.
Syte pary
Jsou pdry, které jsou pri uréité teploté v rovnovdzném
stavu (pdry nepribyvad ani neubyva - pdry vzniklé
vyparovdnim je stejné mnozstvi, jako pdry zaniklé
kapalnénim => maji stdly tlak). Pri vétsi teploté maji
syté pdry vetsi tlak. Pri ochlazeni syté pdry kapalnéji.
Vyznam a) mlha (drobné kapicky vody) - rybnik - ochlazeni
=> pdry nad rybnikem se stdvaji sytymi => vodni pary
kapalnéji => vzniké mlha
b) dést' vznikd ochlazenim vodni pary - (mraky)
« kapalnéni - dést’ A




5) Sublimace

Sublimace je déj, pri kterém dochdzi ke zméné skupenstvi
pevného na plynné.

Latka teplo prijimd, vnitrni energie télesa stoupd.

Priklad - jod, kafr, naftalin

6) Desublimace

Desublimace je déj, pri kterém dochazi ke zméne
skupenstvi plynného na pevné.
Latka teplo vydavd, vnitrni energie télesa klesa.

Priklad - jinovatka
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Premény skupenstvi latek =]

vnitrni energie stoupdqvnitrni energie klesa

tani  vyparovani §| kapalnéni tuhnuti
pevnaé — kapalna = plynné — kapalna = pevnd
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Tékavé latky

Jsou latky s nizkou teplotou varu, rychle se vyparuji jiz pri
pokojové teplote, jejich pdry se snadno

vznécuji a ve smeési se vzduchem jsou vybusné (benzin,
aceton atd.).

Nepracuj v jejich blizkosti s otevrenym ohném!
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sublimace desublimace
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1) Kolik tepla musi prijmout led o teploté -7°C, ma-li
hmotnost 500 g, aby vznikla para tepla 150 °C?

Q=Q+Lr+Q+L,+Qua=m.c.(-to)+m Veliéiny
dyg+rmoc . (F-toh+m .y +m. Cpé - (T‘to)pé f Graf
Q,=0.5 kg . 2,09 kgk{C .7°C=7,32kJ |Zékladni vzorece
Lr=05kg. 334 - 167 g |\Qdwzen viorce
kJ 9 Dosazeni
=0,5kg.4,2——== .100°C =210 kJ
Qk I kg.”C " [ Vysledek
Lv = 0,5 kg . 2260 kJ 1130 kJ
kJ 9 Cely postup ]
Qps = 0.5 kg . 1,95 o °C - 50 °C = 48,75 kJ
9 [V?poée‘t - psani]
Q =7,32 kJ + 167 kJ + 210 kJ + 1130 kJ +
+ 48,75 = 1563 kJ

[2) Kolik tepla musi vydat 500 g pary o teploté 150 °C )

aby vsechna zkapalnéla? =

t[°C Velici
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/ Graf
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7 F1 Qp=my.c,.(T-To)p Q [7] Odvozeni vzorce
Q= Qua-Ly=m. . (t-Tods + m . Iy, Rl
[ Vysledek
Qps = 0.5 kg . — . 50 °C = 48,75 kJ
kg.”C >
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Ly = 0.5 kg . 2260KL - 1130 kT
kg [V?poéef - psani]
Q =48,75 kJ + 1130 kJ = 1178,75 kJ




